

前11个月贷款增量超去年全年

存量贷款如何更高效助力经济增长？

中国人民银行13日公布的数据显示，前11个月我国人民币贷款增加21.58万亿元，增量已超去年全年。专家表示，11月份贷款保持平稳增长势头，信贷支持实体经济的力度保持稳固。在我国货币信贷存量较大的背景下，要更多关注资金使用效率，提升服务实体经济的质效。

11月贷款新增超万亿元 保持平稳增长势头

中国人民银行当日发布的金融统计数据显示，11月份，人民币贷款增加1.09万亿元，单月增量比去年同期略有少增。

“考虑到11月是传统的信贷‘小月’，在上年同期基数较高的背景下，这个增量符合预期。”中国民生银行首席经济学家温彬表示，当前人民银行的政策呵护成效持续显现，货币信贷供给较为充分，信贷投放内生动力仍然强劲。

数据显示，前11个月人民币贷款增加21.58万亿元，同比多增1.55万亿元；11月末广义货币(M2)同比增长10%，仍保持较高水平；前11个月中期借贷便利(MLF)逐月保持超额续作，累计新增超过1.7万亿元，有力支持流动性合理充裕。

业内人士介绍，在稳妥化解房地产风险、防范化解地方政府债务风险、实施中小银行改革化险方案的背景下，信贷仍保持平稳增长实属不易。11月末，人民币贷款余额同比增长10.8%，仍高于名义经济增速。

人民银行相关部门负责人曾多次表示，观察货币信贷数据，宜将考察周期拉长一

些，不能只看某个时点的数据。要客观全面分析信贷支持经济力度，综合累计增量、余额增速等指标科学研判。

盘活存量信贷 提升服务经济质效

近年来，我国贷款增速一直保持在较高水平，对实体经济支持力度稳固。目前，我国银行体系贷款余额超过200万亿元，社会融资规模余额超过300万亿元；近年来，我国每年贷款新增20万亿元左右，社会融资规模新增30多万亿元。

人民银行行长潘功胜日前表示，盘活存量贷款、提升存量贷款使用效率、优化新增贷款投向，这三个方面对支撑经济增长的意义本质上是相同的。

中央经济工作会议提出，发挥好货币政策工具总量和结构双重功能，盘活存量、提升效能，引导金融机构加大对科技创新、绿色转型、普惠小微、数字经济等方面的支持力度。

“盘活存量资金循环、优化增量信贷，可以提高资金使用效率，更有力有效支持经济增长。”招联首席研究员董希淼表示，这背后离不开政策面的支持，中国人民银行的各类结构性货币政策工具正在发挥积极作用。

今年以来，中国人民银行注重发挥货币政策工具的总量和结构双重功能，激励引导金融机构把更多金融资源投向科技创新、制造业、绿色发展、普惠小微等重点领域。

记者从人民银行了解到，10月末，“专精特新”中小企业、科技中小企业、高新技术企业贷款余额分别同比增长17.7%、22.1%、

15.7%，均明显高于同期各项贷款增速。这三类企业10月末中长期贷款余额同比增速分别达到41.1%、92.2%、46.8%，保持高速增长。

人民银行发布的2023年第三季度中国货币政策执行报告显示，盘活低效占用的金融资源，提高资金的使用效率，虽然不会体现为贷款增量，但同样能为经济高质量发展注入新动力。

利率保持下行 社会融资成本稳中有降

在重点领域、薄弱环节贷款“增”势明显的同时，贷款利率持续下行，保持“减”的势头。记者从人民银行了解到，前11个月企业贷款利率为3.89%，同比下降0.3个百分点，继续保持在有统计以来的历史低位。

“促进社会综合融资成本稳中有降”也是中央经济工作会议提出的明确要求之一。

“当前，内外部约束边际缓解，货币政策自主性有效性进一步增强。”董希淼说，随着我国经济保持恢复态势，11月以来中美十年期国债收益率倒挂幅度由此前超过220个基点收窄至160个基点左右。中美利差收窄会使得我国货币政策调控时受到的约束变小。

今年以来，人民银行继续发挥存款利率市场化调整机制作用，引导主要银行下调1年期及以上存款利率10个至25个基点。

专家表示，近期国内金融机构稳步推进存款利率特别是中长期存款利率下行，有利于缓解存款定期化倾向，增强企业居民投资消费动力，为银行让利实体经济创造有利条件。

(吴雨)

雕冰塑雪建设火冰雪世界“逆”寒潮

12月12日，工人在哈尔滨冰雪大世界园区建设施工现场施工(无人机照片)。

以“龙腾冰雪 逐梦亚冬”为主题的第二十五届哈尔滨冰雪大世界将于12月18日开园迎客。目前在园区内，林立的塔吊、穿梭的机械交织成一首忙碌的建设“交响曲”。本届哈尔滨冰雪大世界将使用25万立方米的冰和雪，倾力打造一个梦幻精彩的冰雪童话世界。

张涛 摄

搭建专利转化“鹊桥” 京津冀实现5300余项专利数据三地共享

数据显示，国家知识产权局指导京津冀三地深入开展专利开放许可试点，实现5300余项专利开放许可数据在三地共享。这是国家知识产权局新闻发言人、办公室副主任梁心新14日在河北雄安举行的“知识产权助力京津冀优化创新环境和营商环境”新闻发布会上所作的介绍。

梁心新表示，国家知识产权局为提升京津冀三地专利转化运用效益，支持中小企业和重点产业创新发展，做好《专利转化运用专项行动方案(2023—2025年)》相关任务的落实，将三地纳入专利转化专项计划重点支持省份。

“国家知识产权局指导京津冀三地深入开展专利开放许可试点。”梁心新说，在区域内高校、科研院所和中小企业之间搭建促进专利转化运用的“鹊桥”，实现5300余项专利开放许可数据在三地共享。

截至2022年，国家知识产权局已支持京津冀三地培育国家知识产权示范企业132家、优势企业491家，打造出一批知识产权运用能力强、转化效益高的企业标杆。梁心新介绍，2023年，国家知识产权局支持在京津冀地区建设多家产业知识产权运营中心，涉及光伏、现代化工、能源互联网、卫星互联网、网络安全、核能等多个重点产业，为知识产权的供需对接、交易流转提供有力支撑。

(宋晨 袁全)

我国基本养老保险参保人数达105307万人

记者14日从民政部获悉，民政部、全国老龄办近日发布《2022年度国家老龄事业发展公报》。公报显示，截至2022年末，全国参加基本养老保险人数105307万人，比上年末增加2436万人。

公报介绍了我国人口老龄化概况。截至2022年末，全国60周岁及以上老年人口28004万人，占总人口的19.8%；全国65周岁及以上老年人口20978万人，占总人口的14.9%。

公报对老年民生保障、养老服务体系建设、老年健康服务等情况进行了梳理。在养老服务供给方面，截至2022年末，全国共有各类养老机构

和设施38.7万个，养老床位合计829.4万张。在养老服务兜底保障方面，截至2022年末，全国共有4143万老年人享受老年人补贴。全国共支出老年福利资金423亿元，养老服务资金170.1亿元。

公报还显示，我国老龄事业在医养结合方面得到深入发展。截至2022年末，全国共有两证齐全(具备医疗卫生机构资质，并进行养老机构备案)的医养结合机构6986家，比上年增长7.6%；医疗卫生机构与养老服务机构建立签约合作关系8.4万对，比上年增长6.7%。(高蕾)

本版稿件均据新华社